
 

 

 Αθήνα, 3 Δεκεμβρίου  2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: «Απροστάτευτες οι προστατευόμενες περιοχές του Αμβρακικού: 
Πλωτά φωτοβολταϊκά και φαραωνικά έργα χωρίς σχεδιασμό». 

 
Πρόσφατα δημοσιοποιήθηκε η πληροφορία για τη δημιουργία πλωτού 

φωτοβολταϊκού πάρκου στον Αμβρακικό κόλπο. Η εταιρεία «Δυτικός 
Ενεργειακός Κόμβος Κοινότητα ΑΠΕ-ΕΠΕ», με κεφάλαιο μόλις 1.500 ευρώ, 
υπέβαλε αίτηση στη ΡΑΑΕΥ στις 4 Οκτωβρίου 2024. Το έργο αφορά την 
περιοχή από το Φανάρι (Πλατανάκι) έως τη Μπούκα και την Αμφιλοχία. 
 
Η εν λόγω εταιρεία, που συστάθηκε μόλις τον Μάιο του 2024, περιλαμβάνει τρία 
φυσικά πρόσωπα και 15 μονοπρόσωπες Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες, 
στις οποίες μέτοχοι εμφανίζονται τα ίδια φυσικά πρόσωπα. Παρά το όνομά της, 
δεν έχει καμία σχέση με τη φιλοσοφία των ενεργειακών κοινοτήτων, καθώς 
προφανώς δρα επιχειρηματικά. 
 
Την ώρα που παραμένουν ανολοκλήρωτα τα χωροταξικά και θαλάσσια 
χωροταξικά σχέδια, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) 
επιλέγει ξανά την παράκαμψη της ορθής, βιώσιμης  και ισορροπημένης 
διαχείρισης έργων ΑΠΕ, επιτρέποντας αδειοδοτήσεις χωρίς στρατηγικό 
σχεδιασμό. 
 
Ένα φαραωνικό έργο σε έναν μοναδικό οικοσύστημα. 

Ο Αμβρακικός κόλπος, μια περιοχή ενταγμένη στο δίκτυο Natura 2000, 
προστατευόμενη από τη συνθήκη RAMSAR, αποτελεί κρίσιμο βιότοπο για τη 
βιοποικιλότητα. Σε κοινό Δελτίο Τύπου οι Σύλλογοι Επαγγελματιών Αλιέων 
Αμβρακικού, οι Σύλλογοι Ερασιτεχνών Αλιέων Αμβρακικού και η Συμμαχία για 
τον Αμβρακικό επισημαίνουν ότι ο Αμβρακικός είναι ένας από τους μοναδικούς 
κόλπους στην Ελλάδα και φιλοξενεί το μεγαλύτερο μεταβατικό σύστημα στη 
χώρα μας. Έχει χαρακτηριστεί ως σημαντική περιοχή για τα πουλιά, σημαντική 
περιοχή για τους καρχαρίες, τα σαλάχια και τα θαλάσσια θηλαστικά και 
φιλοξενεί μία από τις υψηλότερες πυκνότητες ρινοδέλφινων στη Μεσόγειο. Ο 
υποπληθυσμός των ρινοδέλφινων του Αμβρακικού Κόλπου καταγράφεται ως 
Κρίσιμα Απειλούμενος στην Κόκκινη Λίστα της IUCN. 

Η εγκατάσταση πλωτών φωτοβολταϊκών μπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις 
στα οικοσυστήματα. Έρευνες δείχνουν ότι τα πάνελ σκιάζουν την επιφάνεια του 
νερού, μειώνοντας το διαθέσιμο φως και διαταράσσοντας την υδρόβια ζωή. Οι 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1972

Ημερομ. Κατάθεσης:

3/12/2024



αλλαγές στη θερμοκρασία και τη σύσταση του νερού μπορεί να οδηγήσουν σε 
υποβάθμιση των κατώτερων στρωμάτων και μαζικούς θανάτους ψαριών. 
 
Παρά τις ενδείξεις για τις επιπτώσεις, το ΥΠΕΝ, με πρόσφατο νόμο, προώθησε 
την εγκατάσταση 10 πιλοτικών θαλάσσιων πλωτών φωτοβολταϊκών πάρκων 
χωρίς επαρκείς έρευνες, επιτρέποντας την κάλυψη έως και 10% της συνολικής 
έκτασης υδάτινων σωμάτων. 
 
Η αλόγιστη αδειοδότηση σε προστατευόμενες περιοχές. 
 
Το έργο στον Αμβρακικό αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα της άναρχης 
χωροθέτησης των ΑΠΕ στη χώρα μας. Παρά τις προειδοποιήσεις από 
επιστημονικούς φορείς και περιβαλλοντικές οργανώσεις, η κυβέρνηση 
συνεχίζει την αδειοδότηση φαραωνικών έργων χωρίς ουσιαστική διαβούλευση 
με την τοπική κοινωνία, σε ήδη κορεσμένες περιοχές. 
 
Η ίδια λογική υπερκορεσμού εφαρμόζεται και στα Βαρδούσια Όρη, άλλη μια 
περιοχή Natura 2000, όπου οι μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
περιλαμβάνουν σοβαρές παρατυπίες, ενώ οι τοπικοί δήμοι έχουν προσφύγει 
κατά του ΥΠΕΝ. 

 
Ερωτάταιο κ. Υπουργός: 
  

1) Θα προχωρήσει άμεσα στις αναγκαίες ενέργειες για να ολοκληρωθούν 
τα χωροταξικά και θαλάσσια χωροταξικά σχέδια; 

2) Θα προχωρήσει άμεσα στην ανάκληση όλων των αδειών για ΑΠΕ που 
δεν τηρούν τις περιβαλλοντικές και όχι μόνο επιπτώσεις; 

3) Θα προχωρήσει άμεσα στην απόρριψη του έργου για το πλωτό 
φωτοβολταϊκό πάρκο στον Αμβρακικό;   

4) Θα προχωρήσει άμεσα στην παύση της αδειοδότησης του έργου στα 
Βαρδούσια όρη που βρίθει από παρατυπίες; 
      

        Οι ερωτώντες Βουλευτές 
 

        Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

Γεροβασίλη Όλγα 




